

走进青岛市即墨区温泉街道梅家庄村,一提起村民李莲英,乡亲们都会由衷地竖起大拇指:“这好婆婆,天底下难找!”初春的农家小院干净整洁,阳光洒在窗前,李莲英轻轻扶着儿媳蓝花英,细心地擦拭嘴角、梳理头发,动作轻柔,眼神温柔,一如过去6000多个日夜。面对身患运动神经元病、全身瘫痪、生活完全不能自理的儿媳,这位普通农村妇女,用十八年不离不弃的坚守,撑起一个家,书写了一段超越血缘、感人至深的婆媳深情。她不是生母,却胜似生母,在平凡的农家小院里,书写出感人至深的婆媳佳话。

“这好婆婆,天底下难找!”

即墨区梅家庄村李莲英十八年守护瘫痪儿媳书写人间大爱 获青岛市文明市民等荣誉

突遇病魔 幸福家庭遭变故

2004年,李莲英的儿子与儿媳蓝花英步入婚姻殿堂。婚后,小夫妻恩爱和睦,李莲英把儿媳当作亲闺女一样疼爱,蓝花英也敬重婆婆、体贴家人,一家人和和气气,日子过得温馨踏实。

不料,一场突如其来的疾病,打破了这个家庭的平静。2008年,蓝花英无意间发现自己右脚一个脚趾变得绵软无力,起初只是轻微不适,并未太过在意。可没过多久,症状越来越明显,走路时她的腿脚不听使唤,身体歪斜不稳,甚至常常无故摔倒。蓝花英的健康状况,让李莲英和家人心急如焚,全家从此踏上了漫长而艰难的求医路。

为了查清病因,李莲英陪着儿媳跑了青岛多家医院,从乡镇卫生院到市级大医院,一次次检查、一次次问诊,换来的却总是无法确诊的迷茫。在此期间,蓝花英的病情持续加重,病症从腿部逐渐蔓延至全身,肌肉开始慢慢萎缩,四肢活动能力越来越差,日常生活逐渐难以自理。

直到2012年,在青岛大学附属医院,蓝花英才被确诊为患有运动神经元病,也就是人们常说的“肌肉萎缩”。医生告诉家人,这种疾病目前尚无特效治疗手段,病情会逐渐发展,最终可能导致全身瘫痪、丧失所有行动能力。

一纸诊断书,如同晴天霹雳,给这个家庭蒙上了沉重阴影。儿子是家里的顶梁柱,必须外出务工挣钱,维持家用和支付后续医药费;年幼的孙子还需要人照看。多重压力之下,照顾儿媳、操持家务、守护家庭的重担,就落在了婆婆李莲英的肩上。李莲英在心里暗暗发誓:只要有我在,就绝不会丢下儿媳不管,这个家不能散。

不离不弃 悉心照料十八年

确诊之后,医院没有更好的治疗方案,李莲英只好把儿媳接回家中。从此,她的日子,便围着儿媳转。十八年,6500多个日夜,寒来暑往,春夏秋冬,她从未缺席。在李莲英家,记者看到,因为肌肉严重萎缩,蓝花英连抬手、转头都十分困难,吃饭、穿衣、洗漱、翻身、大小便……日常起居,只能靠婆婆照料。

每天天不亮,李莲英就早早起床,第一件事就是来到儿媳床前,小心翼翼地帮她擦脸、梳头、整理衣物,再慢慢将她从床上扶起,抱到床边的椅子上,动作轻柔熟练,就怕一不小心弄疼儿媳。

对健康人来说最平常不过的吃饭动作,在蓝花英这里却异常艰难。因为吞咽困难,咀嚼无力,她无法正常进食普通饭菜,李莲英便变着花样精心准备。她把茼蒿、菠菜等蔬菜煮软切碎,把土豆、南瓜压成细泥,将肉炖得软烂入味,再一勺一勺耐心地喂到儿媳口中。

因为吞咽慢,喂一顿饭往往需要一个小时以上。长时间保持同一个姿势,李莲英常常胳膊发酸、腰背僵硬,可她从来没有一句怨言。她总是一边喂饭,一边和儿媳拉家常,讲村里的新



李莲英(右)和儿媳。

鲜事、邻里间的趣事,想方设法逗儿媳开心,驱散她心中的孤独与烦闷。

为了让儿媳营养均衡、增强抵抗力,李莲英自己省吃俭用,省下钱来订购鲜奶,每天亲手打豆浆,购买蛋白粉、营养品,换着花样给儿媳补身体。那把常年用来压土豆泥的铁勺,勺柄都被用得微微弯折,见证着李莲英一日的付出与深情。

长期卧床的病人最怕生褥疮。李莲英记在心上,坚持每天为儿媳擦洗身体、更换衣物、定时翻身。无论严寒酷暑,她都将被褥拆洗得干干净净,保持房间整洁、床铺干爽。天气转凉,她为儿媳提前铺好电褥子,盖好厚棉被,夜夜起来为儿媳掖好被角;天气晴好,她就推着儿媳出门晒太阳,呼吸新鲜空气,让儿媳感受温暖与光亮。

为了延缓肌肉萎缩,帮助儿媳恢复身体机能,李莲英坚持每天为儿媳按摩全身、活动关节、温水泡脚。一套完整的按摩和康复训练下来,至少需要一个多小时。她的双手磨出了老茧,常常手酸背痛,可她一天也没有间断过。

在李莲英精心照料下,曾经面色苍白、身体虚弱、情绪低落的蓝花英,精神状态也变得越来越好,部分萎缩的肌肉恢复了些许活力,连医生都称赞,这样的护理效果,实属不易。

真情无价 不是亲生胜亲生

刚患病那几年,蓝花英面对残酷的现实,情绪极度低落,整日以泪洗面,甚至一度失去活下去的勇气。她觉得自己年纪轻轻就瘫痪在床,不能为家庭分担责任,反而成了家人的累赘,心里充满愧疚与绝望。

李莲英看在眼里,疼在心上,她紧紧拉着儿媳的手,一遍遍地安慰:“孩子,别哭,有妈在,你就放心。就算你不能动了,我也会一直守在你身边照顾你。咱们是一家人,一家人就要在一起。”

一句“一家人”,重若千钧,成为蓝花英坚持下去的精神支柱,也成为李莲英十八年如一日坚守的初心。

十八年来,为给儿媳治病,家里几乎花光了所有积蓄,生活一度十分拮据。可李莲英从来没有一句抱怨,更没有想过放弃。她常说:“儿媳嫁到咱家时才三十出头,还那么年轻,我只要能多照顾她一天,咱们一家人就能多团圆一天。再苦再累,我都心甘情愿。”

李莲英用最朴素的行动、最长久的陪伴,诠释着“家人”二字厚重的含义。这个普通的农家小院里藏着最动人的温情,那是喂饭时的耐心,是按摩时的用心,是寒夜里的贴心,是困境中的不离不弃。

在蓝花英心里,婆婆是比亲生母亲还要亲的人。因为病情,蓝花英无法用流利的语言表达感激。每当提起婆婆,她眼中总会泛起泪光,脸上的笑容就是对婆婆最深的认可、依赖与感恩。

李莲英说,她做的都是一个家人该做的事,不值得宣扬。这份朴素的坚守,在无声中感动着身边每一个人。

佳话流传 优良家风润乡村

李莲英十八年如一日照顾瘫痪儿媳的事迹,在梅家庄村乃至温泉街道广为流传,感动着十里八乡的乡亲们。大家都说,这样的婆婆世间难得,这样的家庭令人敬佩。李莲英用自己的一言一行、一举一动,为全村人树立了孝老爱亲的榜样,传递着邻里互助、家庭和睦、向善向美的文明乡风。李莲英先后荣获即墨区道德模范、青岛市文明市民等荣誉,她的家庭也先后获评山东

省文明家庭、全国五好家庭。

面对荣誉,李莲英低调谦逊。她依旧每天守在儿媳身边,重复着日常生活:喂饭、擦洗、按摩、聊天、陪伴……对她而言,一家人平平安安、相守相依,就是最大的幸福。作为一位普通的农村妇女,李莲英用十八年的坚守,照亮一个家庭的希望,书写感人肺腑的人间真情。

采访李莲英老人的过程,是一次被平凡与坚守深深打动了的心灵洗礼。这份不离不弃的人间大爱感人至深,背后是深植于血脉、传承四代人的家风底色。

李莲英的父亲,是为保护公共财产英勇牺牲的烈士,用生命诠释忠诚与担当;公公是默默耕耘的教育工作者,以言传身教涵养品德;她本人是1972年入党的老党员,始终把责任与奉献刻在心中。从烈士的忠魂,到师者的仁心,再到党员的初心,优良家风代代相传,在李莲英身上绽放出温暖的光芒。面对儿媳身患罕见病症的绝境,李莲英一家人没有退缩、没有放弃,儿子勇挑生活重担,孙子传承孝善美德,全家同心相守、患难与共,把风雨过成了温情,把困境化作了坚守。

家风无言,润物无声。李莲英一家四代人共同书写了仁善和谐、孝老爱亲的和美家风。来自这个农家小院的光,守护着家庭的希望,也温暖了乡村四邻。



李莲英喂儿媳吃饭。

